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Schaltung

T e e e e ]

Gehduse flr
Schaltwelle

Arretierung fir
Rickwdrtsgang

Arretierung
fir 5. Gang

Klemmschelle

Schaltwelle

Mitnehmer flr
Riickwdrtsgang
Umkehrhebel flir
Riickwdrtsgang

Das ist neu

Der Anschlagbock und das Schalthebellager sind verbreitert worden.
Die Sperre fiir den verlagerten Rickwartsgang

ist an der rechten Seite des Anschlagbockes angeordnet.

Die Sperre fiir den 5. Gang und die Seitendruckfeder

sind in das Gehduse der Schaltwelle eingebaut.

Sie verhindert das direkte Schalten

vom 5. Gang in den Rickwdrtsgang.

Die Schaltwelle wird nur komplett mit Gehduse geliefert.

Die Schaltgabel fiir den 5. Gang

und der Mitnehmer fiir den Riickwdrtsgang
sitzen auf einer gemeinsamen Schaltstange.
Der Mitnehmer betidtigt iber den Umkehrhebel
das Schaltrad des Rickwdrtsganges.

Die Arretierung des Rilickwartsganges

greift in die Aussparungen am Urkehrhebel.



Anschlag
fir 5. Gang

Schaltstange
Sperre flr
Riickwdrtsgang
~
Schaltstange
filir 5. Gang
und Rickwdrtsgang Anschlagbock mit
Schalthebellager
4 )

Die Einstellung der Schaltung erfolgt mit der Iehre 3048
an der Klemmschelle der Schaltstange.
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Schaltbetétigung im Getriebe

(5. Gang)

Sperrscheibe

Sperre flr 5. Gang

Seitendruckfeder

Schaltfinger

[T

Schaltstange
fiir 5. Gang
und Rickwdrtsgang

Schaltwelle




Aussparung fur

Arretierung

5. Gang

Schaltgabel
fiir 5. Gang

o

)Y

]
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So funktioniert es

Beim Wéhlen des 5. Ganges

wird die Schaltwelle in Pfeilrichtung

bis zum Anschlag gezogen

und dabei die Sperre fiir den 5. Gang lberwunden.
Gleichzeitig wird die Seitendruckfeder gespannt
und der Schaltfinger

in das Schaltmaul der Schaltstange eingefiihrt.

Beim Schalten des 5. Ganges

wird die Schaltwelle in Pfeilrichtung gedreht
und dabei die Schaltstange vom Schaltfinger

in Pfeilrichtung bewegt.

Gleichzeitig wird die Arretierung Ulberwunden
und tber die Schaltgabel der 5. Gang eingelegt.
Beim Zuriickschalten verhindert der Anschlag

an der Sperrscheibe

das direkte Schalten in den Riickwdrtsgang.
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Schaltbetdtigung im Getriebe

(Synchronisierter Riickwéartsgang)

S ——— ———

Sperre fir 5. Gang

Seitendruckfeder :;. >»
«= e
° B
«F >
Schaltfinger

Mitnehmer fir
Riickwdrtsgang

Arretierung fur
Riickwdrtsgang

' 4

Umkehrhebel fir
Riickwdrtsgang

t

Schaltstange
fiir 5. Gang
und Riuckwdrtsgang

Schaltwelle }
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Halteplatte Schaltrad flr
Riickwdrtsgang
Synchronring

mit Sperrstiften
(um 90° gedreht)
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So funktioniert es

Beim Wéhlen des Riickwdrtsganges .

wird die Schaltwelle in Pfeilrichtung

bis zum Anschlag gezogen

und dabeil die Sperre filir den 5. Gang iberwunden.
Gleichzeitig wird die Seitendruckfeder gespannt
und der Schaltfinger

in das Schaltmaul der Schaltstange eingefiihrt.

Beim Schalten des Riickwdrtsganges

wird die Schaltwelle in Pfeilrichtung gedreht
und dabei die Schaltstange vom Schaltfinger

in Pfeilrichtung bewegt.

Der Mitnehmer zieht {iber den Umkehrhebel

das Schaltrad in die Verzahnung der Antriebswelle
und weiter in den Synchronring.

Der Synchronring wird ilber die Sperrstifte

von der Halteplatte festgehalten.

Dadurch wird das Schaltrad mit der Antriebswelle
bis zum Stillstand abgebremst.

AnschlieBend zentrieren sich die Sperrstifte

in den Bohrungen der Halteplatte,

der Riickwdrtsgang 148t sich gerduschlos einlegen.
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Zusammenfassung mit Fragen

A

Der 5. Gang ist mit der Synchronisation vor dem Lagerschild angeordnet.
Die Antriebswelle ist zusdtzlich mit einem Kugellager im Deckel gelagert.

1. Welche Gehdusebauteile sind geidndert?
(3] Das Getriebegehduse
Das ILagerschild
Der Deckel fiir das Lagerschild

Der Anschlagbock und das Schalthebellager sind verbreitert worden.
Die Sperre fiir den 5. Gang und die Seitendruckfeder
sind in das Gehduse der Schaltwelle eingebaut.

2. Mit welcher Sperre wird das direkte Schalten vom 5. Gang
in den Rickwdrtsgang verhindert?
Mit der Sperre fiir den 5. Gang
[B] Mit der Sperre fiir den Riickwirtsgang
[C] Mit der Arretierung fiir den Riickwdrtsgang
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Die Schaltgabel fiir den 5. Gang und der Mitnehmer fiir den Riickwirtsgang
sitzen auf einer gemeinsamen Schaltstange.
Der Mitnehmer betdtigt Uber den Umkehrhebel das Schaltrad des Riickwirtsganges.

3. Welcher Gang wird hier gerade geschaltet?

Der 5. Gang
[B] Der Riickwirtsgang

Der Synchronring ist auf der Achse des Schaltrades flir den Riickwdrtsgang gelagert.
Die Sperrstifte greifen mit den abgesetzten Enden in die Bohrungen der Halteplatte.
Eine Federspange hdlt die Bauteile der Synchronisation zusammen.

4. Wie funktioniert die Synchronisation des Riickwdrtsganges?

Der Synchronring wird von der Federkraft auf den Konus gedriickt
und dadurch das Schaltrad bis zum Stillstand abgebremst

[B] Das Schaltrad wird mit dem Konus in den Synchronring gedriickt
und dadurch bis zum Stillstand abgebremst
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Vergleichen Sie Thre Antworten

mit den entsprechenden Texten im Programm.

Damit erhalten Sie GewiBheit,

Ob Sie die ge&dnderte Konstruktion und Funktion verstanden haben.




Diese Selbststudienprogramme sind bisher: erschienen:

B Lernen Sie die Technik des Passat kennen.

[ Den Motor: @ Die Achsen. ~ [J Den Vgrg’gser.
Die Heizung. Die Bremsen. | Die Elekitrik:

" Das Getriebe. Die Lenkung. Den Aufbau.

B die Technikider L-Jetronik.
M der; Scirocco. '
M der. Golf.

B der Audi 50.
|| Auiom_a[il}c-(}etriehe fir- V.olksywagen und "Audi.
B der Polo: ‘

W der LT.
W die K-Jetronik.
l der [EI-Dieselmotor:

/ W Audi 100/77. %

B V\W-Dieselmotor. 1,5:1.
.'.il Servolenkung:

l All(l] 100/5E:
I Steuerung der Heizung und Kllmaanlage im Audi 100:
B Niveauregelungiim Audi 100.

M Klimaanlage im Audi 100.
WS Zylinder-Dieselmotor:
B Geschwindigkeitsregelanlage im! Audi 100:

B LT 40745 6/ Zylinder-Dieselmotor.
W5 Gang-Schaltgetriebe 020- : g
M Der. neue Transporter. :

M Transistor; Zundanlage mit Leerlaufstabilisicruné:
Wi Schiebedacher, :
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